
Projev ředitele LŠSS prof. Kuklíka

Projev ředitele LŠSS prof. Kuklíka

Vaše Magnificence, pane prorektore,

Spectabilis, paní proděkanko,

cives academici,

dámy a pánové, vážení hosté, milé kolegyně, vážení kolegové,

dovolte mi, abych zahájil slavnostní shromáždění, na němž budou předána osvědčení absolventům 48. běhu Letní školy slovanských studií, kterou organizuje Ústav bohemistických studií při Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

Vaše Magnificence, pane prorektore, 48. běh Letní školy slovanských studií se konal od 30. července do 27. srpna 2004 v Praze. Rád bych vás seznámil se složením účastníků tohoto běhu Letní školy. Celkem se jí účastnilo 208 frekventantů - 151 interních a 56 externích, a to z 35 zemí.

Z Argentiny přijel 1 účastník, z Austrálie 1 účastník, z Belgie 6 účastníků, z Bulharska 2 účastníci, z Číny 2 účastníci, z Dánska 3 účastníci, z Finska 2 účastníci, z Francie 19 účastníků, z Hongkongu 1 účastník, z Indie 3 účastníci, z Irsku 3 účastníci, z Itálie 11 účastníků, z Izraele 3 účastníci, z Japonska 12 účastníků, z Kanady 1 účastník, z Korejské republiky 12 účastníků, z Maďarska 3 účastníci, z Malty 2 účastnice, z Mexika 2 účastnice, z Mongolska 3 účastníci, z Nizozemí 4 účastníci, z Polska 6 účastnic, z Portugalska 1 účastnice, z Rakouska 6 účastníků, z Ruska 11 účastnic, z Řecka 1 účastnice, ze Slovenska 2 účastníci, ze Spojených států amerických 16 účastníků, ze Spolkové republiky, Německa 40 účastníků, ze Španělska 8 účastníků, ze Švédska 2 účastníci, ze Švýcarska 6 účastníků, z Ukrajiny 2 účastnice, z Uruguaye 1, účastnice a z Velké Británie 10 účastníků.

Posлуchači absolvovali kurzy českého jazyka, které byly diferencovány podle stupně jazykových znalostí do čtyř stupňů. Pro začátečníky a mírně pokročilé byla výuka organizována na základě zprostředkujícího jazyka - angličtiny, němčiny a francouzštiny. Středně pokročilí měli možnost zdokonalovat své znalosti v praktických jazykových kursech, kursech konverzace a literárního čtení. Pro pokročilé byly kromě jazykové výuky organizovány i speciální semináře, literární seminář a seminář českých reálií a také dva přednáškové cykly: cyklus jazykovědný, literárněvědný a kulturně historický a cyklus druhý, věnovaný české historii a kultuře, který byl přednášen v angličtině a v němčině, a byl určen těm zájemcům o českou historii a kulturu, pro které by bylo zatím náročné vyslechnout přednášky v českém jazyce. S uspokojením můžeme konstatovat, že oba přednáškové cykly se těšily velkému zájmu účastníků.

Ve svém celku byly jednotlivé přednáškové cykly koncipovány tak, aby podávaly pokud možno aktuální obraz o stavu bádání ve společenských vědách v naší zemi. Nesporný přínos a někdy též užitečnou konfrontaci prezentace soudobého českého myšlení, jak se odrazila v přednáškách, řada účastníků také ocenila ve svých odpovědích v anketě, v níž hodnotili průběh 48. běhu LŠSS. Svůj význam mělo i to, že se mezinárodní slavistické a bohemistické veřejnosti představila řada našich vynikajících odborníků, kteří působí na Filozofické fakultě i v akademických ústavech. Účastníci Letní školy měli možnost vyslechnout i přednášky emeritních členů akademické obce naší fakulty, kteří personifikují kontinuitu vědeckého bádání na naší staroslavné univerzitě, a zároveň představitele nastupující vědecké generace nebo také přednášky předních představitelů dalších vědeckých institucí.

Znalosti posluchačů byly prohlubovány rovněž individuálními konzultacemi a dále pomocí při sběru materiálu a koncipování některých disertačních prací z oboru bohemistiky. Zvláště nás těší, že vcelku příznivě byla přijata jazyková výuka v kursech pro začátečníky a mírně pokročilé, neboť právě mladé kolegy a kolegyně chceme pro systematictější studium češtiny získat.

V letošním běhu byla účast na jazykových kursech a přednáškách, ale i na akcích kulturního a společenského programu, dobrá, dokonce, řekl bych, že překvapivě dobrá. Letní škola probíhala za Vašeho vstřícného přispění a pochopení, které spoluvytvářelo potřebnou tvůrčí atmosféru.

Program Letní školy se neomezoval pouze na jazykovou výuku a přednášky. Jeho integrální součástí se stal i program kulturní a společenský. Ten byl koncipován tak, aby organicky navazoval na výukový a přednáškový program školy a aby seznámil její posluchače s důležitými úseky české historie a kultury a rovněž i se současným životem naší České republiky jako svépřávné, demokratické a svobodné země, jako země, která usiluje o to, aby kultivovaně zvládla své problémy. V této souvislosti zejména připomínám sobotní a nedělní výlety do jižních, západních a východních Čech, které měly charakter poznání významných kulturně historických lokalit, literárního a kulturního místopisu, některých městských památkových rezervací a zahrnovaly i návštěvy řady dalších významných kulturních památek. Program nabízel fakultativní výběr vždy z několika možností. Byl veden snahou uspokojit i ty účastníky Letní školy, kteří již naší zemi poměrně dobře znají. Zájmu účastníků se těšily i exkurze do pražských muzeí a dalších kulturních institucí.

Nesporným uměleckým zážitkem byly koncerty: zejména zahajovací klavírní koncert vyzněl jako nevšední umělecký zážitek. A také účast na folklórním koncertu Českého souboru písní a tanců obohatila kulturní program Letní školy, podobně jako sympatické vystoupení vokálního souboru „Pětník“.

Vaše Magnificence, pane prorektore, jsem přesvědčen, že letošní - již 48. běh Letní školy slovanských studií, který se konal pod záštitou pana rektora prof. Ivana Wilhelma, splnil své poslání, i když k drobnějším problémům v organizaci pochopitelně došlo a v programu musela nalézt své místo i improvizace. Také ve výuce českého jazyka a koncipování přednáškových cyklů a rovněž i v náplni kulturního programu máme co zlepšovat. Nedostatky byly ale překonávány díky nevšednímu úsilí a díky mimořádnému zaujetí a obětavosti kolektivu spolupracovníků, který Letní školu připravoval a organizoval. Rád jim z tohoto místa děkuji, zvláště lektorům a tajemníkům Letní školy. Velmi mě těší, že tento dík a uznání může a musí patřit i studentům naší fakulty, kteří se velmi dobře uplatnili v roli doprovodných tlumočnicků. Nejvíce však ke zdaru letošního běhu Letní školy přispěla společenská a kulturní atmosféra v naší zemi - přes všechnu vnitřní rozpornost a názorový kvas to byla atmosféra svobody vědeckého bádání, atmosféra respektu k svobodné umělecké a kulturní tvorbě. Atmosféra příhodná pro výměnu skutečných kulturních hodnot. A právě ta plně souzněla s příznivým a neformálním klimatem pospolitosti lidí dobré vůle, které jste vytvořili vy sami - přátelé české kultury, českého jazyka, literatury a historie. Děkuji vám.

Mohu vám tudíž sdělit, Vaše Magnificence, že letošní 48. běh Letní školy důstojně navázal na pozitivní prvky v dlouhé tradici pražských letních škol. Snažil se evokovat a rozvíjet to nejlepší, co česká duchovní tradice a naše staroslavná univerzita může nabídnout a sama Praha působila jako skutečné „genius loci“.